

重温马克思主义经典论述 学习习近平生态文明思想

明媚 张紫竹 吴舜泽 刘越 李丽平

编者按

今年是马克思诞辰200周年。马克思主义中蕴含着丰富的生态观,习近平生态文明思想是马克思主义生态观的丰富与创新。马克思主义生态观包括哪些内容?如何准确地把握习近平生态文明思想?针对这些问题,生态环境部环境与经济政策研究中心组织了一系列文章。本报现予以刊发,以饕读者。

定为与人分隔开来的自然界,对人来说也是无。”“无论是在人那里还是在动物那里,类生活从肉体方面来说就在于人(和动物一样)靠无机界生活,人和动物相比越有普遍性,人以生活的无机界的范围就越广阔。从理论领域来说,植物、动物、石头、空气、光等等,一方面作为自然科学的对象,一方面作为艺术的对象,都是人的意识的一部分,是人的精神的无机界,是人必须事先进行加工以便享用和消化的精神食粮;同样,从实践领域来说,这些东西也是人的生活和人的活动的一部分。人在肉体上只有靠这些自然产品才能生活,不管这些产品是以食物、燃料、衣着的形式还是以住房等等的方式表现出来。在实践上,人的普遍性正表现为这样的普遍性,它把整个自然界——首先作为人的直接的生活资料,其次作为人的生命活动的对象(材料)和工具——变成人的无机的身体。”马克思强调了人尽管比动物高明,但是必须依靠自然界,因此人对自然界的依赖性、从属性构成的人的受动性与人对自然界的主体性和主导性所构成的人的能动性是辩证统一的。自然界离不开人类,人类对自然界来说同样具有重要意义。

关于人与自然的辩证关系

在对人与自然关系的认识上,马克思主义强调人和人类社会只是自然界的一部分,是自然界发展到一定阶段的产物。此外,他还认为“全部人类历史的第一个前提无疑是有生命的个人的存在……自然的关系”“人靠自然界生活……因为人是自然界的一部分”。马克思在《1844年经济学哲学手稿》(以下简称《手稿》)中阐述了人作为类的存在物具有社会属性和自然属性的双重属性。

人是自然界的一部分。人类诞生于大自然,人作为自然界的产物,也就必定有自己的自然规定性,其发展受制于生物学规律。“所谓人的肉体生活和精神生活同自然界相联系,不外是说自然界同自身相联系,因为人是自然界的一部分。”“人直接地是自然存在物,人作为自然存在物,而且作为有生命的自然存在物,一方面具有自然力、生命力,是能动的自然存在物;这些力量作为天赋和才能、作为欲望存在于人身上;另一方面,人作为自然的、肉体的、感性的、对象性的存在物,同动植物一样,是受动的、受制约的和受限制的存在物。”马克思所说的“人直接地是自然存在物”包含两层意思:一是人不能脱离自然环境,二是人类存在于经人类改造后的自然界中,是现实的自然界存在物。

自然界是人的无机身体。马克思在《手稿》中承认自然的先在性和真实客观性,同时更承认人与自然是紧密联系的、不可分割的。马克思在《手稿》中说:“被抽象地理解的、自的、被确

◆李春元

乡镇环保机构是保护生态环境的最前沿阵地,是打好污染防治攻坚战的有效力量,建强、用好这支支人民群众身边的生态环保队伍意义重大。

但是,在实际工作中,笔者发现,一些乡镇环保机构在建设过程中,也存在不容忽视的问题。一是建机构一哄而上,却忽视质量,机构建设有职责、缺能力,用人把关不严,战斗力偏弱,能力素质与工作需要不相适应。二是人员少、任务重,小马拉大车,有的地方县级生态环境部门自身的执法能力就很脆弱,对乡镇环保机构支持能力更有限。三是执法权缺失,执法规范不足,乡镇党委、政府建环保机构还缺乏实际指导工作的经验。四是机构管理责任不明,县级生态环境部门和乡镇党委、政府对环保机构领导职责划分不明确。

绿色畅言

解决四个问题 建强乡镇环保机构

对此,笔者建议,各地要着眼乡镇环保机构能真正履行职责、真正长期发挥作用的目標要求,在切实增强生态文明建力、计生办、拆迁办等转过来的,很多人根本不懂生态环保工作怎么做。因此,应配强人员队伍,招聘学过环保、干过环保、懂得环保的人员。同时,县一级每年要有专项资金,保障人员工资、执法

设备和车辆,支撑工作开展。

第二,解决好“该干什么事”的问题。过去,乡镇没有环保机构,实行的是县垂直抓到底的工作方式。乡镇环保机构设立后,应明确县乡两级环保机构的责权划分,以及乡镇党委、政府和环保机构的责权划分,明确职责,明奖明罚。当前,个别县(市、区)环保部门也存在人员编制少且经常被上级抽调的问题,制约乡镇成立环保机构,把责任和任务都推向乡(镇、办事处),让生态环保工作在基层很难落实。乡镇环保机构建立初始阶段,在明确县、乡两级环保机构责任时,县级部门要实事求是地

给乡镇环保机构定责定事,不能借压力传导之名,把乡镇环保机构根本完不成、干不了的事全都下推。

第三,解决好乡镇环保机构由谁主管的问题。县级生态环境部门要求乡镇环保机构发现问题后要及时报告,而有的乡镇领导要求,发现问题要首先上报乡镇政府主要领导,尽量不要向上级生态环境部门上报。这就把乡镇环保机构人员置于两难境地。对此,笔者建议,从日常工作管理角度考虑,遇到工作保障、群众上访、监督、督查等问题时,先向当地政府反映、请示,让乡镇党委、政

展的生态人为理论归宿,以建立公正、高效的社会政治制度为手段,来改变私有制生产关系下自然、社会、人的异化状态,实现自然、社会与人的和谐发展。

关于习近平生态文明思想对马克思主义生态观的继承和发展

习近平生态文明思想,追本溯源,是在马克思主义生态观的基础上,结合人类文明发展经验教训的历史总结以及人类文明发展意义的深邃思考而逐步形成的,是对自然发展规律、经济社会发展规律、人类文明发展规律的最新认识,是马克思主义生态观的丰富与创新。

习近平生态文明思想丰富和发展了马克思主义生产力思想。习近平生态文明思想肯定了环境在生产力构成中的基础性和重要性地位,极大丰富和发展了马克思主义生产力思想内涵。明确要构建人与自然和谐共生关系,要统一整合经济效益、社会效益和生态效益,致力于实现公平正义,促进人全面发展的核心价值,强化了人与自然和谐共生在社会主义和谐社会内涵中的重要地位,增强了中国特色社会主义制度优势。

关于生态环境问题产生的社会制度根源

马克思主义直接指出资本主义社会对物质的无限追求所带来的严峻后果:“资本主义生产目的是资本增殖,就是说,是占有剩余劳动,生产剩余价值、利润。”马克思主义认为,正是由于资本家对剩余价值的盲目追求,使得在资本家眼里包括自然界一切事物在内的物质都只是其获取利润的工具、原料而已。

近代工业文明社会与自然界分离冲突现象的凸显,是资本主义的生产方式以及社会制度直接导致的,因为,“资本主义生产方式以人对自然的支配为前提”。资本主义社会的生产方式及其上层建筑贯穿着“人对自然支配统治”的文化观念,以这种文化观念为底蕴的生产方式及社会制度必然导致自然生态环境被破坏。

在资本主义生产方式下造成的异化劳动,使人与自然的对立日益尖锐化。马克思在对立劳动的揭示中指出,工人在创造财富的同时,却为自己带来灾难。人的异化劳动促成了自然的人化和人的自然化,但也导致了人类对自然界资源的过度利用和野蛮开发,最终引发了人与自然界的矛盾。马克思认为,实现人与自然协同进化、和谐发展,必须变革社会的政治制度、经济制度,以及由社会制度所规定的社会政策、规范及规则,构建以人与自然和谐发展为基础取向的社会制度,即确立社会制度的生态化取向。

马克思主义生态观在坚持生态自然规律和社会发展规律真理基础上,体现了自然—社会—人三者之间的和谐发展。马克思主义始终坚持从现实的人出发,从实践出发,既坚持生态自然本身的发展规律,也坚持社会历史本身的发展规律,并把自然、社会、人三者之间的关系考察置于这两个规律之中。马克思主义生态观以全面自由发

环境热评

有意回避问题就是失职

有意回避和隐瞒突出生态环境问题,就是落实生态文明建设工作方面的失职渎职,必然带来表面整改、假装整改、敷衍整改等严重后果,对此应充分警惕和防范。

◆叱咤

第一批中央环保督察组“回头看”全面启动,刚进驻相关省份不久,督察组就发现江西省瑞金市万年青水泥、宁夏回族自治区银川市泰瑞制药、内蒙古自治区呼和浩特市和林格尔县西沟门乡移民新村木器加工厂等企业,以及黑龙江省哈尔滨市香坊区向阳镇向阳生活垃圾填埋场的突出环境问题整治不到位,所在地政府回避问题、敷衍整改、不落实卫生防护距离规定等整治措施。

在全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调,我们要积极回应群众所想、所盼、所急,大力推进生态文明建设。然而,一些地区仍然回避甚至掩盖着生态环境问题,显然与“积极回应”背道而驰,是极其不负责任的表现。在前不久召开的全国生态环境保护工作会议上,李干杰部长指出,主动曝光生态环境问题也是正面宣传。舆论因此纷纷点赞,其中一个重要原因是切中了少数地区生态环保“报喜不报忧”的弊病。

实事求是地说,当前少数领导干部嘴上强调问题导向,但真正遇到问题时,往往又会绕着走,尽量遮着瞒着,害怕揭短亮丑,唯恐实际困难为导向,从制度变革、发展转型和价值观转变等方面均提出了具体的实践指导纲要,继承并发扬了马克思主义生态观的实践要求。在解决人类生态文明问题的路径设计上给出了明确的实践策略,对推进我国绿色发展、解决突出环境问题、保护生态系统、改革生态环境监管体制等战略方针的实施提供了重要指引。

习近平生态文明思想把握和推进了马克思主义生态观全球化理念。马克思提出了“历史向世界历史转变”的重要思想,揭示了生态问题的全球化趋势。习近平生态文明思想深刻把握了人类社会发展大趋势,提出构建人类命运共同体,建设清洁美丽的世界,树立了全球化的生态安全观,将马克思主义生态观真正推进到了全球化的层面。坚持国际合作应对气候变化,积极推动实现全人类与自然的和谐发展,将世界可持续发展的经济发展、社会进步和环境保护“三大支柱”拓展上升为经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”,为世界可持续发展提供了中国理念、中国智慧、中国方案。

总之,习近平生态文明思想是人类生态文明思想乃至人类社会发展史上的又一创举,赋予了马克思主义生态观新的时代内涵和实践价值,是民族性与世界性的有机统一,是认识论、方法论与实践论的内在统一,是高度、深度、广度与速度的协调统一,为中华民族的永续发展树立了引领的旗帜,为实现人与自然和谐发展贡献了中国的力量。

合力铲除“小塑料”生长土壤

◆刘贤春

今年,联合国环境规划署确定的世界环境日主题为“塑战速决”,呼吁每个人减轻塑料污染对自然环境、野生动植物和自身健康造成的沉重负担。在日常生活中,很多人买菜购物几乎不自带口袋,卖家提供一个塑料袋,无论都省事省力,却给生态环境带来了污染。

当前,在一些偏僻乡村,小塑料生产厂家如野草一样生长。一台简单机器,两三个工人,将收来的废旧塑料经简单工艺处理,就制成了规格各异的生活用塑料制品。这种作坊式的“小塑料”无正规管理、无环保设施,废气废水废渣直排外部环境,严重污染了乡村生态环境,对正在推进的美丽乡村建设造成不小的影响。

对此,笔者建议,应依靠各方的力量,铲除“小塑料”生存的土壤。

第一,将打击“小塑料”违法生产纳入农村人居环境综合整治工作,可从加强废旧回收站(点)管理入手,规范废旧塑料的回收渠道,要求将回收的废旧塑料制品卖给正规固废处理厂家。同时,采取激励措施,让废旧回收站(点)拒绝把废旧塑料制品卖给无证无资质的处理厂商,对拒卖并积极向有关部门提供“小塑料”生产信息的,比照举报奖励办法予以一定奖励。同时,要加强企业废旧塑料管理,监督其按正规渠道进行处置。

此外,“小塑料”违法生产之所以能够存活,还在于有巨大的消费市场。因此,广大市民应增强生态环保意识,减少或不使用一次性塑料制品,还乡村鸟语花香、田园风光。

存在的生态环境问题是瞒不下去的。当地党委政府如果再有回避问题,不仅会耽误了解决突出生态环境问题的时机,也会丢掉群众的信任。今后再振臂高呼狠抓生态文明建设,在群众听来,恐怕也不值得信任。

马克思主义基本原理告诉我们,问题是事物矛盾的表现形式,强调增强问题意识、坚持问题导向,就是承认矛盾的普遍性、客观性,就是注重把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口。但是,坚持问题导向向有一个基本前提,就是直面问题、正视问题,然后才能千方百计解决问题。如果连正视问题的勇气都没有,解决问题又从何谈起?从这个角度说,有意回避和隐瞒突出生态环境问题,就是落实生态文明建设工作方面的失职渎职,必然带来表面整改、假装整改、敷衍整改等严重后果,对此应充分警惕和防范。

肯不肯带头揭露突出生态环境问题,敢不敢打开天窗说亮话,不仅反映领导干部的党性修养和能力水平,也反映一个地区抓生态文明建设责任担当。生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。因此,各级领导干部务必充分认识污染防治攻坚战所面临的严峻形势,增强紧迫感、使命感和责任感,把主动揭露问题作为狠抓生态环保的先决条件,始终襟怀坦荡,拒绝掩耳盗铃,坚持把更多环境问题晒在阳光下,尤其要把难啃的“硬骨头”抛出来,集思广益、群策群力,下真功夫、下真劲,彻底解决问题。

同时,要持续加大对各地解决生态环境问题的督政力度,尤其对于群众信访集中的突出生态环境问题,属地政府该发现却未发现、该整治却迟迟无动于衷、该整改到位却敷衍塞责的,要重点督察督办,并适时约谈问责,力促各地形成自觉起底排查、主动自曝家丑、自我刮骨疗伤的生态文明建设新气象。

合力铲除“小塑料”生长土壤

合力铲除“小塑料”生长土壤

部要切实担负起本村的生态环境保护责任,对村民健康负责。应建立村环保信息报告制度,得知在村里办“小塑料”等“散乱污”企业信息的,应在第一时间向乡镇政府报告,或向具有有关部门反映。对擅自接受私自办厂或知情不报的,乡镇党委政府应严肃追究村干部的责任。

第三,调动村民力量加入监督行列。通过电视、手机短信、网络、墙体广告等有效渠道,加强“小塑料”生产及一次性塑料制品污染危害常识的宣传,提高村民的生态环境意识。应加强投诉举报相关宣传,让村民知道如何配合生态环境部门加强农村环境污染监管,积极发动村民加入打击违法“小塑料”生产行动的行列。

第四,从源头围堵“小塑料”违法生产下乡的路径。“小塑料”生产的原材料一般来自废品回收站(点)回收的废旧塑料制品,或有关企业塑品的下脚料。为此,可从加强废旧回收站(点)管理入手,规范废旧塑料的回收渠道,要求将回收的废旧塑料制品卖给正规固废处理厂家。同时,采取激励措施,让废旧回收站(点)拒绝把废旧塑料制品卖给无证无资质的处理厂商,对拒卖并积极向有关部门提供“小塑料”生产信息的,比照举报奖励办法予以一定奖励。同时,要加强企业废旧塑料管理,监督其按正规渠道进行处置。

此外,“小塑料”违法生产之所以能够存活,还在于有巨大的消费市场。因此,广大市民应增强生态环保意识,减少或不使用一次性塑料制品,还乡村鸟语花香、田园风光。